

为民族复兴提供坚强法治保障

“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代全面依法治国取得的历史性成就

新华社北京7月28日电(记者罗沙、白阳)党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平法治思想引领下,法治中国建设蹄疾步稳、有力有序,迈出新的坚实步伐。

中共中央宣传部28日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代全面依法治国取得的历史性成就。

思想领航、举旗定向

党的十八大以来的十年,是全面依法治国思想领航、举旗定向的十年,是谋篇布局、立柱架梁的十年,是踔厉奋发、成就辉煌的十年。

“其中最重要的标志性成果就是形成了习近平法治思想,并将此确立为全面依法治国的指导思想。”中央全面依法治国委员会办公室副主任、司法部部长唐一军说。

唐一军说,党的十八届四中全会第一次以中央全会形式专门研究全面依法治国,部署180多项重大改革举措。党的十九大描绘了2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会的宏伟蓝图。党的十九届三中全会决定组建中央全面依法治国委员会,加强党对法治中国建设的集中统一领导。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议,第一次以党中央工作会议形式研究部署全面依法治国,明确习近平法治思想的指导地位。

“党对全面依法治国的领导更加坚强有

力。”唐一军说,依法治省(市、县)委员会全面设立,加强各地法治建设的组织领导、统筹协调,上下协同,确保党中央关于全面依法治国的各项重大决策部署落实到位。

“党中央坚持把全民普法和守法作为全面依法治国的长期基础性工作,切实加强党对全民普法工作的领导,不断完善全民普法的顶层设计。”司法部副部长熊选国说,要把学习宣传习近平法治思想作为“八五”普法主题主线,推动入脑入心、走深走实。

中国特色社会主义法律体系日趋科学完善

良法善治,民之所盼。

重要领域立法加快推进。截至2022年6月底,制定修改法律行政法规730余件次,现行有效法律292件,行政法规598件,中国特色社会主义法律体系日趋科学完善……

个人信息保护,社会各界高度关注。全国人大常委会法制工作委员会副主任许安标介绍,我国确立了个人信息保护的基本规则,完善了惩治侵害个人信息犯罪的法律规定,个人信息保护法进一步细化、完善个人信息保护应遵循的原则和个人信息处理规则。

“我们将在相关具体立法中进一步完善有关制度,织密筑牢个人信息保护的法律制度。”许安标说。

在强化公共卫生法治保障方面,许安标说,十年来,国家积极推进卫生健康立法。新冠肺炎疫情发生后,全国人大常委会制定强化公共卫生法治保障立法修法工作计划,加大立法修法力度。传染病防治法、突发公共卫生事件应对法、国境卫生检疫法等法律制定修改工作正在积极推进。

社会公平正义法治保障更加有力

公正司法,是维护社会公平正义的最后一道防线。

党的十八大以来,人民法院实行立案登记制改革,建成“一站式多元解纷和诉讼服务体系”,与法院对接的调解组织和调解员增加到8.3万家33.5万人,累计参与调解纠纷2962万件,平均每分钟就有51件纠纷成功调解。全国四级法院全部建成一站式诉讼服务中心,服务项目扩展到50多项。

“送法上门,巡回办案,司法服务零距离,让人民群众切实感受到社会主义司法的温暖和方便。”最高人民法院副院长高憬宏说。

刑事诉讼认罪认罚从宽制度,让公平正义又快又好实现。最高人民检察院副检察长陈国庆表示,目前这个制度的适用率稳定保持在85%以上,已经实现常态化适用。

“认罪认罚从宽并非一律从宽。”陈国庆说,对于严重危害国家安全、公共安全

犯罪,严重暴力犯罪,涉黑涉恶犯罪,残害妇女、儿童等弱势群体的犯罪,以及其他主观恶性大、情节恶劣的犯罪,应当从重惩治的,不能因认罪认罚而简单从宽处理。

法治保障服务改革发展成效显著

法治是最好的营商环境。

人民法院加强产权司法保护,依法平等全面保护理念融入司法解释、案件审理中,2017年以来依法甄别纠正历史形成的刑事涉产权冤错案件231件、287人。

“放管服”改革深入推进,非行政许可审批事项全部取消,行政审批事项大幅压缩,各省市县政府全部制定公布权责清单。持续开展“减证便民”,推动各地方各部门清理证明事项2.1万多项,有效解决“奇葩证明”“重复证明”等问题。

“市场经济越发展,公平竞争就越重要。”国家市场监督管理总局副局长、国家反垄断局局长甘霖说,十年来我国依法查处垄断案件794件,不正当竞争案件23.4万件,营造各类所有制、大中小企业协同发展的良好格局。

甘霖表示,市场监管执法工作坚持系统观念,统筹构建现代化监管执法体系,加强重点领域监管执法,疫情发生以来累计查获问题口罩1.83亿只,查办哄抬价格案件1.59万起。

过快乐暑假运动

7月13日,在广州市的一个足球场上,孩子们在踢足球。

暑假里,孩子们纷纷来到运动场上,通过参加体育运动强健体魄,丰富假期生活。

新华社记者
卢汉欣摄



教育回归学校主阵地

“双减”政策实施一年观察

这个暑假,青海省西宁市阳光小学五年级学生汪美龄有些惊喜。今年的暑假作业,只有薄薄的一本,全本围绕红色教育主题,30多页的内容涵盖所有学科。

数学作业是根据红军长征地点确定位置和方向,语文作业是为革命先烈制作个人名片……每一页都有设计精美的彩绘图文。汪美龄说:“现在的暑假作业轻松有趣,还能学到很多有意义的内容。”

“双减”实施一年来,校内减负提质,切实强化学校的教育主阵地作用,成为推动政策落实的治本之策。围绕主阵地,教育部部署指导学校聚焦提高作业管理水平、提高课后服务水平、提高课堂教学质量,全面加强学校教育教学工作,促进学生在校内学足学好。

“今年9月秋季开学后,北京市所有区都将开展教师交流轮岗。”不久前,北京市一则消息引起社会关注。大面积、大比例推进校长教师交流轮岗,让优质教育资源流动起来,被认为是助力教育优质均衡发展的重要举措。

青少年篮球运动的蓬勃发展离不开环境的影响。天津市体育局训竞处处长庞超介绍,近年来,天津市广泛开展各级各类青少年体育竞赛活动,并积极鼓励各区、各协会以及社会体育力量组织、参与丰富多彩的青少年赛事活动,引导青少年积极参与体育锻炼,促进青少年形成健康的生活方式。“2021年,天津市组织了篮球、排球、田径、游泳、羽毛球等27个项目的市级青少年最高水平比赛,参加比赛的青少年运动员达19000人次。”庞超说。

“未来也不一定要走职业篮球的道路,但对我来说篮球就好像一颗种子,如果有合适的机会就能生根发芽,长大成材。”王祺涵说。

(记者尹思源)新华社天津电

作用。重庆市谢家湾学校还建构起“小梅花课程”体系,提供517个综合实践类专题项目、200多个社团活动,让学习能力强的孩子和学习进度稍慢的孩子各有所获、各自充分发展。

“‘双减’要得到家长的真心认可和支持,学校只能用质量‘说话’,用行动和事实来说服引导。”谢家湾学校校长刘希娅说。

在“双减”背景下,学校教育教学主阵地地位愈加凸显,学校教学管理进一步加强。

调研数据显示,全国21个省份出台了分学科教学基本要求,学校普遍建立了教学基本规程,强化了校本教研、落实了“零起点”教学和学习困难学生帮扶等制度,绝大多数教师参与了辅导答疑,教学质量不断提高。

提升课后服务质量,也是关系到“双减”成效的重要举措。

如果在课后延时托管时间走进湖北荆州市沙市大赛巷小学,会看到这样的场景:“美少年电视台”的同学正在自己撰稿、编辑、导播、录制,推出一期期精彩的电视节目;创美空间的学生正在设计打印形态各异的3D作品,进行物联网控制的新奇设计、自主拼装智能车辆,控制生动有趣的机器人完成各项任务;从事木艺、纸艺的学生在专心致志地剪、裁、雕、磨,操练各项传统技艺……

“现在,我不用为每天给孩子检查作业而发愁,孩子周末也不用辗转在各个培训班中。我们可以带孩子看电影、郊游、看书……既融洽了亲子关系,又拓宽了孩子的知识面,促进了孩子身心健康,感觉轻松多了。”

大赛巷小学学生王哲一的妈妈龚天姝说。

教育部调研数据显示,一年来,课后服务项目吸引力有效提升,自愿参加课后服务的学生比例由去年春季学期末的49.1%提高到90%以上。

在教学的各个环节中,作业是重要一环,它是学生理解、巩固、记忆乃至创新知识的一种方式,也是评价、改进师生教与学的重要依据。

在哈尔滨师范附属小学校,学校探索推出“七彩作业”模式。除了常规作业、课后习题,学校还增加了活动类作业,也就是体验式、游戏式、制作类、探究类作业。曾经一本本作业本、练习册,更多地变身成一张五颜六色的阅读手抄报、一张将知识点有序梳理的思维导图,或者一份精致的手工、一份创意十足的水果拼盘等。

“暑假作业是学校落实‘双减’政策的体现,背后展现的是我们评价标准的变化。原来我们更注重学生对知识点的掌握情况,现在提倡学生将所学知识在生活中进行实践,从而引导学生发挥能动性、提升综合能力,以此激发学生学习的积极性,实现课堂内外良性互动。”哈尔滨师范附属小学校校长李文玲说。

据了解,目前已有17个省份出台了作业设计指南,学校作业管理制度普遍建立,作业设计水平不断提高,在规定时间内完成书面作业的学生由“双减”前的46%提高到90%以上。

(记者胡浩、陈席元、柯高阳、杨思琪)
新华社北京7月28日电

新华社武汉7月28日电
(记者王鹏、喻珮、熊翔鹤)28日至30日,第36届大众电影百花奖颁奖典礼系列活动在湖北武汉举办。

创办于1962年的大众电影百花奖,至今已走过60个年头。60年来,诸多百花奖获奖和提名影片书写人民命运、反映时代变迁,印刻中国电影人与时俱进的坚实步伐,展现了我国电影事业不断发展的壮阔前景。

抒写人民群众的伟大创造

人民性,一直是百花奖的鲜明特质。

从评选方式看,最初百花奖通过观众将选票寄到《大众电影》杂志社的方式投票。如今,则有101位来自全国各地、各行各业的终评委员进行现场投票,评选出各大奖项。百花奖一直以来都被视作中国电影的“观众奖”。

60年来,百花奖秉持着“百花齐放、百家争鸣”的方针,坚持反映广大观众对电影的评价和喜好,电影题材、故事、表演等均契合大众审美诉求,获奖作品中涌现出一批讴歌人民群众伟大创造的影片。

1962年,谢晋导演的《红色娘子军》获首届大众电影百花奖最佳故事片奖,祝希娟则凭借影片中饰演的吴琼花这一经典角色获最佳女演员奖。此后,从《小花》《庐山恋》,到《红高粱》《过年》,再到《我的父亲母亲》《张思德》,诸多满怀热忱抒写人民群众故事的影片都从百花奖评选中脱颖而出,收获荣誉。

在武汉大学艺术学院教授孟君看来,从百花奖提名和获奖影片中,我们可以品味到鲜明的“人民”底色。尤其是进入新时代,主旋律电影吸纳市场元素后,催生出影响力巨大的商业大片,《战狼2》《长津湖》等影片也凭借大众认可获得票房和口碑的双丰收。

“中国电影产业化进程不断深入,电影制作更加开放,电影发行和放映成为电影产业链的重要环节,获奖影片与票房关联度越来越高,这同样从一个侧面反映了百花奖的‘人民性’。”孟君说。

描摹积极向上的时代风采

作为我国文艺的重要分支,电影艺术为不同时代留下生动注脚。

百花奖从20世纪60年代开始一路走来,伴随着我国社会的发展,始终为时代发声,承担应有的社会责任。

60载光影故事,爱国主义是百花奖鲜活的主题——《孙中山》《开国大典》《周恩来》是对伟大人物的歌颂,《建国大业》《我和我的祖国》再现了共和国的成长史,《红海行动》《烈火英雄》讲述一个个热血青年的英勇事迹。

伴随着经济社会发展,百花奖提名影片时代特征更加突出、时代故事更加立体。《失恋33天》《夏洛特烦恼》增加喜剧元素,用幽默戏谑的手法讲述平凡人的酸甜苦辣;《我不是药神》聚焦小人物命运,对社会痛点进行反思;《流浪地球》则展现国产科幻电影的重要突破……

每一位栩栩如生的人物都烙印着时代滚滚向前的印记,每一部优秀电影作品都与当下的时代风采交相辉映。

“从英雄人物的故事,到小人物的平凡与奋斗,如今各行各业的人都可能成为电影的主角。”“90后”导演、《唐人街探案3》编剧之一徐子豪认为,好的作品需要从现实出发,与时代同频共振,才能让中国故事讲得更精彩。

折射电影发展的壮阔前景

第36届大众电影百花奖提名名单不久前公布。

综观5部提名影片,它们共同描摹出我国电影市场百花齐放的生动图景——《长津湖》展现我国电影工业雄厚实力,《你好,李焕英》讲述母爱的温馨,《奇迹·笨小孩》呈现普通人的奋斗故事,《送你一朵小红花》聚焦青少年的困惑与成长,《中国医生》彰显面对新冠肺炎疫情的众志成城。

走过60年的百花奖,一直以来都通过提名、颁奖和相关活动的引导,推动电影市场不断扩大、电影类型不断丰富。

2006年百花奖增设最佳新人奖,2012年恢复设立最佳编剧奖,更多优秀新人、优秀编剧得以站上舞台,成为焦点。

2020年中国金鸡百花电影节暨第35届大众电影百花奖活动期间,设立科幻论坛,助力电影工作者创造科幻电影的更多可能。

本届百花奖颁奖典礼系列活动还将举办电影产业高峰论坛,邀请电影业界代表、产业专家共同探讨中国电影产业的发展机遇、影视科技进步与业态转型。

“从汇聚影人、奖励创作、设立影展,到开展学术论坛、鼓励争鸣,百花奖在迅速发展的电影市场和文艺作品的价值导向之间架设起一座沟通的桥梁。”中国传媒大学戏剧影视学院副院长张宗伟说。

在他看来,百花奖应继续鼓励创作立足传统文化,挖掘现代价值的中华优秀传统文化题材,致敬革命历史、体现家国情怀的革命历史题材,定位当代中国、捕捉人情百态的现实题材的电影,进一步促进我国电影艺术百花齐放。